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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ҐЕНДЕРНОЇ 
КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-

ПРИКОРДОННИКІВ У КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
ТА ЄВРОАТЛАНТИЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

Статтю присвячено особливостям формування ґендерної культури 
майбутніх офіцерів-прикордонників на основі провідного досвіду 
країн Європейського Союзу. У статті проведено аналіз діяльності 
міжнародних організацій, розроблених ними міжнародно-пра-
вових актів та практичних механізмів гарантування й реалізації 
рівних прав та можливостей чоловіків та жінок. Також висвітле-
но результати діяльності українських державних органів влади 
щодо виконання загальноєвропейських норм міжнародного права 
з питань впровадження та реалізації політики ґендерної рівності 
та недискримінації. Державна прикордонна служба України, як 
складова сектору безпеки та оборони, активно інтегрує принципи 
ґендерної рівності в усі сфери діяльності відомства, а саме: забез-
печує рівний доступ до посад та військових звань для представни-
ків обох статей, проводить заходи інформаційно-просвітницької 
спрямованості з метою популяризації ґендерних аспектів серед 
персоналу відомства, запроваджує нові підходи в освітні процеси 
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тощо. Автором узагальнено особливості впровадження ґендерної 
компоненти в усі сфери життєдіяльності Національної академії 
Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельниць-
кого. Прикордонна академія, як вищий військовий навчальний за-
клад, декларує та успішно впроваджує в життя ідеологію рівності, 
ставить перед собою за ціль забезпечити формування та розвиток 
ґендерної культури майбутніх офіцерів-прикордонників. Досягнен-
ня цієї мети передбачає необхідність включення ґендерної скла-
дової до освітньо-професійних програм фахових дисциплін; до-
повнення стандартів вищої освіти ґендерними компетентностями; 
розроблення та імплементацію в освітні процеси певних механізмів 
забезпечення ґендерної рівності: навчальних курсів, практичних 
тренінгів, семінарів, круглих столів, тощо.

Ключові слова: ґендер; ґендерна культура; ґендерна освіта; май-
бутні офіцери-прикордонники; європейська та євроатлантична  
інтеграція.

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Забезпечення рівних прав та можливо-
стей жінок і чоловіків залишається одним із безумовних пріоритетів в 
Україні, оскільки питання рівності та захисту прав людини – це своє-
рідний знак цивілізованості держави. В цьому контексті важлива роль 
у формуванні ґендерно компетентного суспільства покладається на 
систему освіти як одного із визначальних чинників формування сві-
домості. Саме тому, на думку Ю. Яковенко, розвиток освітніх процесів 
має відбуватись “…на демократичній основі з встановленням принци-
пів рівності, справедливості, толерантності, недискримінації” [1].

У сучасних умовах реформування системи освіти в Україні, як це 
визначено в основних міжнародних та вітчизняних нормативно-пра-
вових актах [2], [3], [4], [5], [6], значна увага приділяється подолан-
ню ґендерних стереотипів, інтеграції ґендерних компонентів в освітні 
процеси, створенню ґендерно чутливого освітнього середовища спри-
ятливого для ефективного подолання будь-яких проявів ґендерної 
нерівності чи дискримінації за ознакою статі, а також надання учас-
никам освітнього процесу вичерпної інформації з питань ґендерної  
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культури та ґендерної політики в Україні, Європейському Союзі 
(далі – ЄС), та у світі в цілому.

Ґендерна культура є складовою частиною загальної культури, яку 
слід розглядати як індивідуально-особистісну характеристику, що 
включає в себе такі поняття як ґендерна компетентність, ґендерний 
світогляд, ґендерні ціннісні орієнтації, а також моделі поведінки [7]. 
Формування ґендерної культури відбувається у контексті підготовки 
фахівців до їх професійної діяльності. Саме тому постає необхідність 
вивчення ґендерної культури майбутніх офіцерів-прикордонників як 
невід’ємної складової їх професійної культури. 

З огляду на євроінтеграційні процеси, які відбуваються в державі 
та у відомстві зокрема, вкрай актуальним наразі залишається вивчен-
ня та впровадження міжнародного та європейського досвіду форму-
вання та розвитку ґендерної культури фахівців правоохоронних орга-
нів в систему підготовки особового складу Державної прикордонної 
служби України (далі – ДПСУ), зокрема в освітньо-професійні про-
грами Національної академії Державної прикордонної служби Укра-
їни імені Богдана Хмельницького (далі – НАДПСУ), Кінологічного 
навчального центру, Головного центру підготовки особового складу 
Державної прикордонної служби України імені генерал-майора Ігоря 
Момота, Навчально-тренувального центру морської охорони. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні освіта є 
невід’ємним правом кожного громадянина, яке гарантується Кон-
ституцією України, Законом України “Про освіту” та низкою інших 
нормативно-правових актів України. Право на освіту забезпечується 
“…незалежно від віку, статі, раси, стану здоров’я, інвалідності, грома-
дянства, національності, політичних, релігійних чи інших переконань, 
кольору шкіри, місця проживання, мови спілкування, походження, 
соціального і майнового стану, наявності судимості, а також інших 
обставин та ознак” [5].

Проблема рівного доступу до освітніх ресурсів, впровадження та 
закріплення ґендерних підходів в освітньому процесі є предметом ви-
вчення низки зарубіжних та вітчизняних науковців. Загальні питання 
інтеграції ґендерних підходів в освітні процеси, подолання ґендерних 
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стереотипів в системі освіти вивчали: Т. Деділова, І. Токар [8]. Пробле-
му впровадження та врахування ідеї ґендерного підходу у вітчизняну 
систему освіти, як важливої складової узгодження української систе-
ми освіти з європейськими вимогами досліджувала С. Гладченко [9]. 
Особливості впровадження компетентнісного підходу у професійну 
підготовку майбутніх офіцерів-прикордонників вивчали О.  Діденко, 
А. Балендр [10], [11] практичні аспекти професійної підготовки пер-
соналу прикордонних відомств країн Європейського Союзу вивчав 
А. Балендр [12]. Теоретичні, правові та практичні основи забезпечен-
ня рівних прав та можливостей жінок і чоловіків та інтегрування ґен-
дерної рівності в систему сектору безпеки і оборони України вивчали 
О. Волобуєва, А. В’яткіна, С.  Ганаба, О. Гончаренко, В. Мірошнічен-
ко  [13] та інші. 

Не зважаючи на те, що нині вивченню проблеми ґендерної рівно-
сті у галузі вищої освіти приділяється значна увага, питання створен-
ня та впровадження ефективних механізмів формування ґендерної 
культури персоналу складових сектору безпеки та оборони, зокрема 
майбутніх офіцерів-прикордонників, потребує додаткового вивчення 
та вирішення. 

Метою статті є висвітлення особливостей формування ґендерної 
культури майбутніх офіцерів-прикордонників на основі найкращих 
європейських та світових стандартів, практик і процедур з питань за-
безпечення ґендерної рівності в закладі вищої освіти Державної при-
кордонної служби України.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Першим міжнародним документом, який визначив та закріпив 
принцип рівних прав та можливостей чоловіків та жінок як необхідну 
умову соціального розвитку та покращення умов життя всіх людей на 
землі, є підписаний в 1945 році Статут Організації Об’єднаних Націй 
(далі – ООН). Відповідно до положень Статуту, ООН задекларувала 
основні принципи своєї діяльності, серед яких “…утвердження віри в 
основні права людини, гідність та цінність людської особистості, рів-
ноправність чоловіків і жінок, рівність прав великих і малих націй”, 

271
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



а також “…жодних обмежень стосовно прав чоловіків і жінок брати 
участь у ролі будь-кого та на рівних засадах в головних і допоміжних 
органах ООН” [2]. З того часу принцип ґендерної рівності став не-
від’ємною складовою інших міжнародних договорів ООН (Резолюції 
Ради Безпеки ООН №  1325 “Жінки. Мир. Безпека”, Конвенції ООН 
про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, інших резолю-
цій, що стосуються жінок, миру й безпеки), а також спеціалізованих 
інститутів ООН з прав людини. 

Серед ефективних інститутів ООН доцільно виділити структуру 
ООН Жінки (спеціалізований орган, який відповідає за впроваджен-
ня політики ґендерної рівності, а також розширення прав і можливо-
стей жінок у всьому світі) та Організацію ООН з питань освіти, науки 
і культури (ЮНЕСКО). Обидві організації займаються проблемами 
ґендерної рівності, забезпеченням рівних прав та можливостей пред-
ставників обох статей в сфері освіти, науки, культури та інших сферах 
суспільного життя.

У вересні 2015 року Генеральна Асамблея ООН затвердила ключо-
ві орієнтири подальшого розвитку країн в Резолюції “Перетворення 
нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року”. 
Резолюція визначає 17 Цілей Сталого Розвитку покликаних задоволь-
нити актуальні потреби людства без шкоди для майбутніх поколінь, 
серед основних пріоритетів такого розвитку є ґендерна рівність (ціль 
№ 5 “Забезпечення ґендерної рівності, розширення прав і можливо-
стей усіх жінок та дівчаток”) та якісна освіта (ціль № 4 “Забезпечення 
всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення можливо-
сті навчання впродовж усього життя для всіх”) [4].

Безсумнівною в забезпеченні ґендерної рівності є роль Пів-
нічноатлантичного альянсу (далі – НАТО). Організацію створено 
в 1949  році у відповідності до ст. 51 Статуту ООН для колективної 
оборони країн Північної Америки та Західної Європи. НАТО покли-
кане забезпечити та сприяти стабільному та міцному миру в регіоні, 
одним з ключових аспектів якого є забезпечення ґендерної рівно-
сті, розширення прав та можливостей жінок. Розробка, планування, 
впровадження, моніторинг й оцінка політичного курсу та програм  
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організації – одні з небагатьох етапів оперативного процесу в які 
НАТО прагне імплементувати ґендерну складову [14].

У 2009 році НАТО було схвалено Директиву 4О-1 “Інтеграція 
Резолюції Ради Безпеки ООН 1325 та ґендерні перспективи в керів-
ній структурі НАТО, в тому числі заходи з захисту під час збройних 
конфліктів” (далі – Директива). Ключовими аспектами Директиви є 
чітко визначенні механізми підзвітності та підконтрольності, визна-
чення осіб відповідальних за виконання заходів, підтримка радниць 
і радників з ґендерних питань. Вона включає загальну ґендерну полі-
тику Альянсу та стосується як міжнародних штабів НАТО так і інших 
організацій, які з ним співпрацюють. Директива визначає стандарти 
поведінки Альянсу при здійсненні військових, миротворчих та інших 
операцій та місій; визначає жінок як суб’єктів забезпечення сталого 
миру, наголошує на необхідності участі жінок під час вирішення кри-
зових та конфліктних ситуацій, наполягає на збільшенні ролі жінок 
в військових, миротворчих та інших операціях та місіях будь-якого 
рівня [13].

Примітним є те, що Директива визнає освіту як важливий інстру-
мент для підвищення рівня обізнаності та сприяння зміни світогляду 
та поведінки людини. Здобуття кваліфікованої освіти з ґендерних пи-
тань має передувати будь-яким реформам інститутів безпеки та обо-
рони НАТО, аналізу конфліктів, плануванню та виконанню операцій 
і місій. Більше того, НАТО та її партнери взяли на себе зобов’язання 
провести підготовку з ґендерних питань всіх категорій військовос-
лужбовців, а також цивільних командирів перед ротацією в зону про-
ведення операцій [15].

З 2013 року питання ґендерної освіти та підготовки в НАТО по-
кладається на Скандинавський центр з питань ґендеру у військових 
операціях, де запроваджена значна кількість освітніх програм для 
військових командирів усіх рівнів, проводиться підготовка радниць 
та радників з ґендерних питань і здійснюється підвищення кваліфіка-
ції викладачів та інструкторів вищих військових навчальних закладів 
[16]. Варто зауважити, що у своїй діяльності центр вивчає не лише ін-
теграцію ґендерної рівності та ґендерної рівноваги в збройних силах 
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НАТО, але й потреби цивільного населення, яке організація поклика-
на захистити. Адже, як зазначив у своєму виступі на семінарі військо-
вих лідерів НАТО генерал-лейтенант Ганс-Вернер Вірманн: “…жінки, 
чоловіки, дівчата та хлопці часто стикаються з різними загрозами й 
тому мають різні потреби для забезпечення власної безпеки. Неро-
зуміння цих відмінностей знизить нашу здатність виконувати наші  
місії” [17].

Одним з інститутів на який покладається збереження миру та 
розвитку демократії в Європі є Організація з безпеки і співробітни-
цтва в Європі (далі – ОБСЄ). ОБСЄ розглядає широке коло проблем, 
пов’язаних з безпекою, серед яких: забезпечення прав людини, ґендер-
на рівність, толерантність та недискримінація, відстоювання інтересів 
національних меншин, демократизація, контроль над озброєннями, 
проведення заходів щодо зміцнення довіри та безпеки, просування 
стратегій поліцейської діяльності та управління кордонами, боротьба 
з тероризмом, тощо.

Водночас ОБСЄ визнає, що “…рівні права та можливості чолові-
ків та жінок мають важливе значення для сприяння миру, демократії 
та стабільного економічного розвитку” [18]. ОБСЄ прагне забезпечи-
ти рівні права та можливості для представників обох статей, а також 
впровадити принципи ґендерного паритету у політичну та практич-
ну діяльність як самої організації, так і держав-учасниць. Особлива 
увага приділяється розширенню можливостей жінок, формуванню 
ґендерної компетентності, залучення жінок під час перегляду норма-
тивно-правових актів, а також розробленню дієвих механізмів забез-
печення ґендерної рівності.

Створена у 2005  році Європейська організація прикордонної та 
берегової охорони (далі – Фронтекс) з метою координації діяльності 
національних прикордонних служб та забезпечення надійної охоро-
ни зовнішніх кордонів ЄС декларує повагу та захист основних прав 
кожної людини як безумовний та важливий компонент ефективного 
інтегрованого управління кордонами. Стратегія організації Фронтекс 
з питань дотримання основних прав людини 2021 року, з-поміж іншо-
го зосереджується на дотримання ґендерної рівності, впровадження 
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ґендерної складової в усіх сферах своєї діяльності, в тому числі до-
тримання принципу ґендерно збалансованої участі під час виконання 
операцій, які координуються організацією [19].

Питання рівності та захисту прав людини є важливою складо-
вою професійного зростання фахівців-прикордонників та включені 
до освітніх програм розроблених організацією Фронтекс, а саме: уні-
фікованих програм підготовки фахівців з охорони кордону (ССС – 
Common Core Curriculum), спеціалізованих тренінгів та навчальних 
курсів. Ці програми підготовки встановлюють єдині стандарти до 
професійних компетенцій для співробітників прикордонних відомств 
і берегової охорони в Європі, покращують розуміння фундаменталь-
них прав і дозволяють прикордонникам адекватно та своєчасно реагу-
вати на загрози, які виникають [20], [21].

У лютому 2019 року Україна офіційно на державному рівні закрі-
пила “…незворотність європейського та євроатлантичного курсу та 
взяла на себе зобов’язання забезпечити реалізацію стратегічного кур-
су держави на набуття повноправного членства України в Європей-
ському Союзі та в Організації Північноатлантичного договору” [22].

Європейська та євроатлантична інтеграція потребує перебудови 
усіх соціальних інституцій та процесів, впровадження нових, демо-
кратичних принципів, позбавлених будь-яких форм дискримінації, 
зокрема й ґендерних. Таким сьогодні є політичний курс Європейсько-
го Союзу, який визнає політику ґендерного мейнстримінгу (gender 
mainstreaming) як системний підхід до створення рівних прав та мож-
ливостей для жінок і чоловіків, подолання ґендерної асиметрії в усіх 
сферах суспільного життя [23].

Україна поступово приводить своє законодавство у відповідність 
до базових принципів Євросоюзу. Ще з 1981 року країна почала вті-
лювати в життя Міжнародний білль про права жінок, офіційна назва 
Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок. 
Кожні чотири роки Україна представляє Комітету ООН з ліквідації 
дискримінації щодо жінок (далі – Комітету) національні доповіді про 
хід виконання Конвенції та отримує рекомендації стосовно подаль-
ших кроків, яких необхідно вжити в цьому напрямку, таких як: зміни у 
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законодавстві, у політичному курсі та виконання певних практичних 
заходів.

У квітні 2021 року Комітетом Верховної Ради України з питань 
зовнішньої політики та міжпарламентського співробітництва прове-
дено обговорення стану виконання заключних рекомендацій Коміте-
ту стосовно результатів впровадження Україною Міжнародного біллю 
про права жінок. Серед основних здобутків у виконанні Конвенції від-
значено нормативно-правове врегулювання таких аспектів як ство-
рення та забезпечення діяльності інститутів (радників) з ґендерних 
питань, інтеграція ґендерних підходів під час розроблення норматив-
но-правових актів, забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків у трудових відносинах, тощо.

Окрему увагу слід приділити Резолюції Ради Безпеки ООН № 1325 
[3], яка разом з іншими “сестринськими” резолюціями Ради Безпеки 
ООН складають порядок денний “Жінки, мир, безпека” покликаний 
підвищити роль жінок у врегулюванні конфліктів та забезпечені ста-
лого миру. 

У рамках реалізації Україною першого Національного плану дій 
з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 “Жінки, мир, безпе-
ка” на період до 2020 року досягнуто таких результатів: надано дозвіл 
жінкам займати бойові посади у Збройних Силах; урегульовано зако-
нодавством питання забезпечення рівних прав і можливостей пред-
ставників обох статей під час проходження військової служби; дозво-
лено набір дівчат на навчання до військових закладів освіти; проведе-
но низку навчальних та просвітницьких заходів як для представників 
сектору безпеки і оборони так і для населення; впроваджено дієві ме-
ханізми захисту жінок, які постраждали від насильства [6].

Однак на цьому робота органів державної влади, складових сек-
тору безпеки та оборони не завершилася і вже в жовтні 2020 року Ка-
бінет Міністрів України затвердив другий Національний план дій з 
виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 “Жінки, мир, безпека” 
на період до 2025  року. План визначає такі напрямки подальшої ді-
яльності органів: “…забезпечення повної та рівноправної участі пред-
ставників обох статей у прийнятті рішень на всіх рівнях; запобігання 
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насильству за ознакою статі; захист прав і врахування потреб по-
страждалих в умовах конфліктів і після їх завершення, зокрема захист 
від різних форм насильства та переслідування; врахування особливих 
потреб жінок і дівчат, у тому числі вразливих категорій” [6].

З метою виконання Національного плану дій кожне відомство 
сектору безпеки та оборони взяло на себе зобов’язання: створити та 
забезпечити функціонування “Робочої групи”, а також розробити та 
забезпечити виконання відповідних відомчих планів з метою реаліза-
ції Резолюції Ради Безпеки ООН 1325 “Жінки, мир, безпека”. 

Зокрема, наказом Адміністрації Держприкордонслужби України 
від 14 квітня 2021 року № ОД-27/0/8-21 було затверджено та введено в 
дію “План заходів Державної прикордонної служби України з реаліза-
ції Національного плану дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 
1325 “Жінки, мир, безпека” на період до 2025 року”, який визначає пе-
релік конкретних практичних заходів відомства спрямованих на підви-
щення рівня обізнаності персоналу з питань забезпечення рівних прав 
та можливостей представників обох статей, формуванню ґендерно чут-
ливої свідомості та інституційної культури особового складу.

Сьогодні Державною прикордонною службою України проробле-
но колосальну роботу з питань інтеграції ґендерних аспектів в усіх 
сферах діяльності відомства. Зокрема, запроваджено інститут ґендер-
них радників та ґендерних контактних осіб шляхом введення в штат-
но-посадовий розпис посад помічника з ґендерних питань (в Адміні-
страції Держприкордонслужби та Національній академії Державної 
прикордонної служби України імені Б. Хмельницького) та позаштат-
них помічників з ґендерних питань (в органах охорони державного 
кордону). Створено та забезпечено умови для проходження військової 
служби, здобуття освіти, професійного розвитку та кар’єрного росту 
жінок. Жінки, на ряду з чоловіками, мають рівні права і можливості 
під час участі в проєкті “Нове обличчя керівного складу”, де кандидати 
оцінюються виключно за своїми професійними здібностями, а не за 
ознакою статі.

Значної уваги також приділяють проведенню інформацій-
но-просвітницької роботи серед персоналу та суспільства в цілому,  
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висвітленню інформації про ґендерні процеси, які проходять у відом-
стві в ЗМІ та на офіційних платформах Держприкордонслужби України. 

Зокрема, лише у 2021 році [24]:
проведено тематичні тренінгові заняття з курсантками 4 курсу 

Національної академії під час їх стажування в ОКПП “Київ”, спрямо-
ваних на формування ґендерних компетентностей майбутніх офіце-
рів-прикордонників;

проведено інформаційно-роз’яснювальну роботу з персоналом 
Південного та Західного регіональних управлінь, а також Львівського 
та Одеського прикордонних загонів під час якої роз’яснено, вимоги 
міжнародного та національного законодавства з питань забезпечення 
рівних прав та можливостей для представників обох статей, поняття 
ґендеру та ґендерної рівності розглянуто можливі загрози та ризики, 
які можуть виникнути у військових колективах (випадки сексизму, 
вчинення сексуальних домагань), тощо;

розроблено та розповсюджено друковану продукцію (тематичні 
календарі і щоденники планування) спрямовану на формування ґен-
дерної культури персоналу відомства;

прийнято участь у 29-ому навчальному курсі керівного складу 
для жінок-лідерок Прикордонному Коледжі Керівного Складу ОБСЄ 
(м. Душанбе, Республіка Таджикистан);

прийнято участь у онлайн Курсі для радників та радниць з ґендер-
них питань, який проводився за сприяння Варшавського Бюро демо-
кратичних інститутів і прав людини ОБСЄ.

Національна академія Державної прикордонної служби Укра-
їни імені Б.  Хмельницького є єдиним в Україні вищим військовим 
навчальним закладом, який здійснює підготовку майбутніх офіце-
рів-прикордонників та має на меті практично інтегрувати державну 
політику з питань ґендерної рівності в освітній процес. З цією метою 
Національна академія тісно співпрацює з різними державними ор-
ганами та установами; відповідними структурами сектору безпеки 
та оборони; науковими організаціями, українськими та міжнарод-
ними вищими навчальними закладами; міжнародними організація-
ми та інституціями, зокрема структурою ООН Жінки, Українським  
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Жіночим Фондом, ОБСЄ, НАТО, МОМ, Фронтекс; громадськими ор-
ганізаціями (Українська Асоціація представниць правоохоронних ор-
ганів, Міжнародна Асоціація жінок-поліцейських).

Політика прикордонного вишу визначена Стратегією розвитку 
Національної академії на період до 2026 року та спрямована на: “…
формування всебічно розвинутої особистості, виховання громадя-
нина України, офіцера-патріота, здатного захищати й примножувати 
цінності держави та громадянського суспільства в умовах інтеграції 
України у світове співтовариство, спроможного організовувати опера-
тивно-службову діяльність органів (підрозділів) охорони державного 
кордону та здійснювати управління у будь-яких умовах обстановки” 
[25]. Стратегія з-поміж іншого визначає напрямки подальшого роз-
витку навчального закладу, деталізує заходи, яких необхідно вжити 
для досягнення поставлених цілей, серед яких пунктом 3.6 передбаче-
но реалізацію принципу рівних прав та можливостей для представни-
ків обох статей, запобігання будь-яким проявам дискримінації, інте-
грацію ґендерних аспектів в освітню діяльність закладу.

Наразі, ґендерна складова імплементується в усі сфери життєді-
яльності Національної академії, що сприяє дотриманню рівних прав і 
можливостей представників обох статей при отриманні вищої освіти, 
забезпеченню балансу між професійним розвитком та сімейним жит-
тям. Серед значних здобутків академії у забезпеченні рівних прав та 
можливостей чоловіків і жінок слід виділити [26]:

забезпечення рівного доступу до посад, а також до військових 
звань; 

забезпечення рівного обсягу відповідальності під час виконання 
професійно орієнтованих функцій та завдань;

забезпечення рівних можливостей в кар’єрному рості; 
здійснення прозорого розподілу місць проходження служби для 

випускників з урахуванням рейтингового оцінювання освітньої ді-
яльності;

забезпечення принципу безперервності в проведені просвітниць-
кої та інформаційно-роз’яснювальної роботи серед персоналу акаде-
мії з метою  підвищення рівня обізнаності з ґендерних питань;
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забезпечення представництва прикордонного вишу у просвіт-
ницьких та освітніх заходах на державному та міжнародному рівнях;

створення та забезпечення функціонування лабораторії прав лю-
дини;

участь у розробці “Методичних рекомендацій з інтеграції ґендер-
них підходів в систему підготовки фахівців для сектору безпеки і обо-
рони України” [13];

організація та проведення міжнародних науково-практичних 
конференцій ґендерного спрямування.

З 2017 року в Національній академії активно проводяться заходи 
з впровадження ґендерної складової в освітній процес, особлива ува-
га приділяється практичному впровадженню в навчальну програму 
“Методичних рекомендацій з інтеграції ґендерних підходів в систему 
підготовки фахівців для сектору безпеки і оборони України”.

Наразі, освітній процес академії доповнено 2 навчальними дис-
циплінами ґендерного спрямування “Основи ґендерної рівності” (за-
проваджена 2020 року для курсантів, які навчаються за освітньо-про-
фесійною програмою “Правоохоронна діяльність” (бакалаврський рі-
вень)) та “Ґендерна психологія” (запроваджена 2020 року для курсан-
тів, які навчаються за освітньо-професійною програмою “Психологія” 
(бакалаврський рівень)). 

Крім того, в рамках інтеграції ґендерних процесів в програму під-
готовки курсантів та студентів Національної академії, внесено зміни 
до близько 40 робочих програм навчальних дисциплін, зокрема [27]:

на кафедрі теорії права та кримінально-процесуальної діяльно-
сті  – “Конституційне право України”, Кримінально-виконавче пра-
во”, “Міжнародне право”, “Права людини”, “Кримінологія”, “Актуаль-
ні проблеми міжнародного права”, “Право Європейського Союзу”, 
“Міжнародно-правовий механізм захисту прав людини”, “Міжнародні 
стандарти правоохоронної діяльності”, “Проблеми конституційного 
права України”;

на кафедрі іноземних мов – “Іноземна мова”, “Іноземна мова за 
професійним спрямуванням”, “Практичний курс основної інозем-
ної мови”, “Теорія і практика перекладу з основної іноземної мови”, 
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“Практичний курс основної іноземної мови (німецької)”, “Спеціаль-
ний переклад”, “Практичний курс другої іноземної мови (польської, 
французької, турецької, румунської, угорської)”;

на кафедрі психології, педагогіки та соціально-економічних дис-
циплін – “Професійна педагогіка”, “Педагогіка та психологія”, “Соці-
альна та вікова психологія”, “Диференційна психологія”, “Антрополо-
гія”, “Морально- психологічне забезпечення оперативно-службової 
діяльності”, “Філософія”, “Соціологія”, “Соціологія, етика, естетика та 
релігієзнавство”, “Сучасна українська мова та література”. 

Також, окремі складові ґендерної тематики інтегровано до на-
вчально-методичних матеріалів дистанційних курсів підвищення 
кваліфікації різних категорій військовослужбовців Державної при-
кордонної служби України [27]: 

“Протидія дискримінації під час проходження прикордонного 
контролю та доступу до процедури пошуку притулку” для офіцер-
ського складу;

“Основи прав людини. Міжнародне гуманітарне право” для всіх 
категорій військовослужбовців та працівників;

“Основи прав людини. Міжнародне гуманітарне право” в межах 
правової підготовки для офіцерів оперативно-тактичного, оператив-
ного рівня, персоналу Національної академії, навчальних та навчаль-
но-тренувальних центрів Держприкордонслужби України.

Розглядаючи питання формування ґендерної культури майбутніх 
офіцерів-прикордонників, необхідно зауважити, що ґендерна компе-
тентність є невід’ємною складовою формування ґендерної культури 
особистості, і, як визначено в електронному словнику ґендерних тер-
мінів [28] вона включає: “…1) знання про існуючі ситуації ґендерної 
нерівності, фактори й умови, що їх викликають; 2) вміння помічати 
й адекватно оцінювати ситуації ґендерної асиметрії в різних сферах 
життєдіяльності; 3) здатність не проявляти у своїй поведінці ґендерно 
дискримінаційних практик; 4) здатність самостійно вирішувати ґен-
дерні проблеми і конфлікти, якщо вони виникають”.

Водночас аналізуючи освітньо-професійні програми розроблені 
в Національній академії для курсантів та студентів різних напрямків 

281
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



підготовки характерним є те, що вони лише частково передбачають 
формування ґендерної компетентності [29]. Здебільшого увага зосе-
реджується на отриманні знань про юридичні механізми реалізації 
політики ґендерної рівності, запобігання ґендерно зумовленому на-
сильству, недопущення будь-яких проявів дискримінації, а подекуди 
зводяться лише до розгляду в рамках забезпечення та охорони прав 
і свобод людини. Останнє, на жаль, чітко проглядається в стандартах 
вищої освіти за спеціальністю 252 “Безпека державного кордону”, яка 
сьогодні є пріоритетним фаховим напрямом підготовки для Націо-
нальної академії [30].

Саме тому доречно було б включити ґендерну складову не тільки 
до соціально-гуманітарних, психолого-педагогічних але й до фахо-
вих дисциплін; доповнити стандарти вищої освіти за спеціальністю 
252 “Безпека державного кордону”, та й в цілому за іншими спеціаль-
ностями такими компетентностями як: “...здатність помічати ситуації 
ґендерної нерівності; здатність протистояти будь-яким дискримінаці-
йним діям і впливам; здатність своїми діями та вчинками не створю-
вати ситуації ґендерної нерівності” [28].

Отже, на нашу думку, формування ґендерної компетентності май-
бутнього офіцера-прикордонника повинно здійснюватися в рамках 
егалітарної ґендерної культури, адже сучасний стан розвитку суспіль-
ства визначає ґендерну культуру як невід’ємну складову професійної 
культури. Тому для формування нової ґендерної свідомості персона-
лу, вільної від стереотипів та упереджень, створення єдиних підходів 
до вивчення ґендерних питань доцільно було б розробити та імпле-
ментувати навчальний курс, який би охопив питання забезпечення 
прав людини, ґендерної рівності, ґендерної рівноваги, толерантності, 
недискримінації, а також запобігання та захисту від ґендерно зумов-
леного насильства.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Сьогодні ґендерна політика в Україні ґрунтується на забезпеченні 
рівних прав, свобод і можливостей жінок та чоловіків у відповідності 
до норм міжнародного законодавства. Ґендерна складова поступово 
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інтегрується в усі сфери життєдіяльності українського суспільства, 
зокрема і в сферу освіти. Національна академія, як вищий військовий 
навчальний заклад, декларує та успішно впроваджує в життя ідеоло-
гію рівності, ставить перед собою за ціль забезпечити формування 
та розвиток ґендерної культури майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків. Для досягнення цієї мети постає необхідність включити ґендер-
ну складову до освітньо-професійних програм фахових дисциплін; 
доповнити стандарти вищої освіти ґендерними компетентностями; 
розробити та імплементувати в освітні процеси певні механізми за-
безпечення ґендерної рівності: навчальні курси, практичні тренінги, 
семінари, круглі столи, тощо. 

Напрямами подальших наукових розвідок вбачаємо дослідження 
стану сформованості ґендерної культури майбутніх офіцерів-прикор-
донників.
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Kusiak L., THE PECULIARITIES OF FUTURE BORDER GUARD 
OFFICERS’ GENDER CULTURE FORMATION IN THE FRAME-
WORK OF EUROPEAN AND EURO-ATLANTIC INTEGRATION 
The article is devoted to the gender culture formation of the future bor-
der guard officers on the basis of the leading experience of the European 
Union countries. The article analyzes the activities of the international 
organizations, their international legal instruments, and practical mech-
anisms for guaranteeing and realizing equal rights and opportunities for 
men and women. The author has highlighted the results of the Ukrainian 
public authorities’ activity regarding the fulfilment of the European norms 
of international law on the implementation of the gender equality and 
non-discrimination policy. The State Border Guard Service of Ukraine, 
as a component of the security and defense sector, actively integrates the 
principles of gender equality into all spheres of the agency’s activities. For 
example, the agency ensures equal access to positions and military ranks 
for both men and woman, conducts information and awareness-raising 
campaigns aimed at promoting gender aspects among the agency’s per-
sonnel, introduces new approaches to educational processes, etc. The au-
thor summarizes the picularities of implementing gender component in 
all spheres of life of the National Academy of the State Border Guard Ser-
vice of Ukraine named after Bohdan Khmelnytskyi. The National Acade-
my, as a higher military educational institution, declares and successfully 
implements the ideology of equality; it aims to ensure the formation and 
development of the gender culture of the future border guard officers. 
To achieve this goal, it is required to introduce gender component into 
the educational and professional programs of special disciplines, to sup-
plement higher education standards with gender competencies, to devel-
op and implement certain mechanisms for ensuring gender equality in  
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educational processes, namely: training courses, practical trainings, 
workshops, seminars and round tables.

Key words: gender; gender equality; gender competence; gender culture; 
gender sensitive environment; gender education; future border guards, 
European and Euro-Atlantic integration.
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